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1. (G1-ifpe 2019) Existem fatores que alteram a velocidade de uma reacdo quimica tornando-as mais rapidas ou lentas. Com o objetivo
de estudar esses fatores, um grupo de estudantes preparou os experimentos ilustrados nas figuras abaixo. Em todos os experimentos,
uma amostra de ferro foi pendurada sobre um becker contendo solugdo de 4&cido cloridrico. A reagdo
Fe(s) + 2HC/ (3q) = FeCly5q) +Hy(g) ocorrera no momento da imers&o da amostra de ferro na solug&o.
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Considerando que os experimentos apresentam massas iguais de ferro e volumes iguais de solugées, analise as figuras e assinale a
alternativa que indica a experiéncia de maior velocidade.
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2. (Ufrgs 2018) O acido hidrazoico HN3 é um &cido volatil e téxico que reage de modo extremamente explosivo e forma hidrogénio e
nitrogénio, de acordo com a reagdo abaixo.

2HN3 —)HZ +3N2

Sob determinadas condi¢des, a velocidade de decomposi¢do do HN3 é de 6,0 x1 02 mol L™  min~",

Nas mesmas condigdes, as velocidades de formagdo de Hy, e de N, em mol ! min71, sdo, respectivamente,
a) 0,01 e 0,03.
b) 0,03 e 0,06.
c) 0,03 e 0,09.
d) 0,06 e 0,06.
e) 0,06 e 0,18.

3. (Enem 2018) O sulfeto de mercurio (Il) foi usado como pigmento vermelho para pinturas de quadros e murais. Esse pigmento,
conhecido como vermilion, escurece com o passar dos anos, fendmeno cuja origem é alvo de pesquisas. Aventou-se a hipdtese de que
o vermilion seja decomposto sob a acdo da luz, produzindo uma fina camada de mercurio metdlico na superficie. Essa reacdo seria
catalisada por ion cloreto presente na umidade do ar.

WOGAN, T. Mercury's Dark Influence on Art. Disponivel em: www.chemistryworld.com. Acesso em: 26 abr. 2018 (adaptado).

Segundo a hipdtese proposta, o ion cloreto atua na decomposicao fotoquimica do vermilion
a) reagindo como agente oxidante.

b) deslocando o equilibrio quimico.

c) diminuindo a energia de ativacgdo.

d) precipitando cloreto de mercurio.
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e) absorvendo a energia da luz visivel.

4. (Espcex (Aman) 2018) A gasolina é um combustivel constituido por uma mistura de diversos compostos quimicos, principalmente
hidrocarbonetos. Estes compostos apresentam volatilidade elevada e geram facilmente vapores inflamaveis.

Em um motor automotivo, a mistura de ar e vapores inflamaveis de gasolina é comprimida por um pistdo dentro de um cilindro e
posteriormente sofre ignicdo por uma centelha elétrica (faisca) produzida pela vela do motor.

Adaptado de: BROWN, Theodore; L. LEMAY, H Eugene; BURSTEN, Bruce E. Quimica a Ciéncia Central, 92 edicao, Editora Prentice-Hall,
2005, pag. 926.

Pode-se afirmar que a centelha elétrica produzida pela vela do veiculo neste evento tem a fungdo quimica de

a) catalisar a reagdo por meio da mudanga na estrutura quimica dos produtos, saindo contudo recuperada intacta ao final do processo.

b) propiciar o contato entre os reagentes gasolina e oxigénio do ar (02 ), baixando a temperatura do sistema para ocorréncia de reacdo
quimica.

c) fornecer a energia de ativagdo necessaria para ocorréncia da reagdo quimica de combustao.

d) manter estavel a estrutura dos hidrocarbonetos presentes na gasolina.

e) permitir a abertura da valvula de admissdo do pistdo para entrada de ar no interior do motor.

5. (Mackenzie 2018) O processo equacionado por NO(g)+O3(g) —>N02(g) +02(g) é classificado, em termos cinéticos, como

elementar e de segunda ordem. Desse modo, ao serem feitos dois experimentos, ambos sob determinada temperatura "T", ao
duplicar-se tanto a concentragdo do NO(g) como do 03(9) em relagdo ao primeiro experimento, o segundo experimento terd sua

velocidade

a) reduzida a um quarto.
b) reduzida a metade.

c) mantida constante.

d) duplicada.

e) quadruplicada.

6. (Fepar 2017)

Um dos grandes problemas ambientais nas ultimas décadas tem sido a redugdo da camada de ozonio. Uma das reagdes que contribui
para a destruicdo dessa camada é expressa pela seguinte equagdo:

NO(g) +Og(g) = NOy(g) + Og(g)

Os dados abaixo foram coletados em laboratério, a 25°C.
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Experiéncia | [NO]/mol-L™" | [03]/mol-L”" | Velocidade/mol-L™" s’
1 1.107° 3.1078 0,66-107*
2 1.107® 6-107° 1,32.1074
3 1.107% 9.107° 1981074
4 2.107° 9.107° 3,96-107
5 3.107° 9.107° 5,94.107

Considere os dados e avalie as afirmativas.
) A expressdo da lei da velocidade é v =k -[NO]- [03]2.
) Areacdo é de segunda ordem.

(

(

() Ovalor da constante da velocidade é 7,3 10",

() Avelocidade fica inalterada se variarmos igualmente as concentragdes de NO e Oj.
(

) Se o uso de um catalisador provocasse o aumento de velocidade da reacdo, isso seria consequéncia da diminui¢cdo da energia de
ativacdo do sistema.
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Gabarito:

Resposta da questao 1:
(A]

Quanto maior a superficie de contato do reagente sélido (Fe) e quanto maior a concentragdo da solugdo reagente (HC/), maior a
probabilidade de choques frontais ou efetivos ocorrerem. Estes fatores estdo representados no experimento V.

Resposta da questao 2:
[C]

2HN3 —> 1H2 + 3N2

VHNg ‘VHz ‘ ‘VNz ‘
2 1 3
VHN; ‘VHz ‘ ‘VNZ ‘ v
2 1 3 média

‘VHN3‘= 6,0x1072 mol L™! min~"!

Vi | _ [V
21
‘VH2 ‘ = w mol L™ min~"

[V, | = 3,010 mol L min~" = 0,03 mol L™" min”"

VH, _‘VNZ‘
1 3
VN
21-3,0x102 mol L' min"

3
[V, | = 3x3,0x1072 mol L min”*

[V, | =9,0x1072 mol L™ min™" = 0,09 mol L™ min™"
Resposta da questdo 3:

[

De acordo com o enunciado, o sulfeto de mercurio (Il) (HgS) pode ser decomposto sob a acdo da luz, produzindo mercurio metalico

(Hg) e essa reagao seria catalisada pelo ion cloreto (CE_) presente na umidade do ar. Esquematicamente, tem-se:

[ng+][82‘] — HgS

HgS (7 (presentlizna umidade) Hg

T
Vermilion

Segundo a hipétese proposta, o ion cloreto atua como catalisador na decomposicdo fotoquimica do vermilion, ou seja, diminui a
energia de ativagdo da reacgao.

Resposta da questdo 4:
(€]
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Pode-se afirmar que a centelha elétrica produzida pela vela do veiculo neste evento tem a fungdo quimica de fornecer a energia
minima necessaria para a ocorréncia da rea¢do quimica de combustdo, ou seja, para fornecer a energia de ativagao.

Resposta da questao 5:

(E]

\"
1 NO(g) +1 03(9) — 1 NOz(g) +1 02(9)
1™ 1™

1 1
v=Kx |:NO(g):| X |:O3(g):|
v =K><(M )1 ><(M )1
v =Kx (M )2
Duplicando as concentra¢ées dos reagentes, vem:

\"
1 NO(g) +1 03(9) — 1 NOz(g) +1 02(9)
2xM 2xM

.
v'=Kx[NO J %[ Ogg)]
V—Kx(2><M) (2><M)1
V' =Kx4xM?2 = 4xKx(M )

—_—
\2

V'=4xv

Resposta da questdo 6:

F-V-F—F-V.
Experiéncia [NO)/mol-L™ [0,)/mol-L Velocidade/mol-L" s
106 -6 -4
1 1-10 sl 0,66-10 \,
2 110 X o10% 1a2104
3 1-10°® 9:10°® 1,98:10%
( >2x
4 2:10° 9-10°° 3,96-10
5 3-10° 9-10- 5,94-10

[F] Dobrando-se a concentracdo de NO dobra-se a velocidade da reac¢do, sendo de 12 ordem em relagdo ao NO, e dobrando-se a
velocidade de O3 também, ird dobrar a velocidade da reagdo, sendo de 12 ordem também, em relagdo a O3, assim a lei que
expressa a velocidade para essa experiéncia sera: v =k -[NO]-[O3].

[V] A reagdo é de segunda ordem em relagdo a reagdo global (soma dos expoentes 1+ 1).

[F] Teremos:
v =k:[NO]-[03]
(0,66-107%)=k-(1:107%).(3-107%)
0,66-107%

Kk = ’ -22.107
(1-107%).(3-107%)
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[F] Se houver a mesma variagdo em ambos os reagentes a velocidade ird variar proporcionalmente, pois é proporcional as duas
concentragdes.

[V] O catalisador aumenta a velocidade de uma reagdo quimica, diminuindo a energia de ativagdo.



